

臺灣各地的歷史地理

林衡道

——臺灣省文獻研討會第五次會議——

地點：臺中市臺灣省文獻委員會會議室

時間：民國六十二年二月十三日下午二時

(一) 中部地方

臺中縣、臺中市、南投縣、彰化縣等，合起來就是中部地方，位於臺灣西岸正中央略微偏北的地帶，大體上是占有了本臺灣島的中央地區，南投縣埔里鎮，可以說是臺灣島的正中心點。這個地區的地勢：臺中縣，大肚丘陵（大肚丘陵）沿海岸呈南北走向，它的東邊有肥沃的臺中盆地，盆地邊沿上有臺中縣治豐原鎮和省轄市臺中市，在盆地的東側又有丘陵地帶，再往東就到了高山重疊的中央山脈。南投縣，位於臺中縣之南，是臺灣唯一沒有海岸線的縣份。除了西邊多少有些丘陵和盆地之外，可以說全縣都是中央山脈的高山地帶。彰化縣，位於臺中縣的西南，全縣都是海岸大平原，僅僅在和南投縣交界的地方有些丘陵，可以說是臺灣島上唯一沒有山岳的縣份。

這個地方和臺灣南部的高雄縣與屏東縣，都是臺灣農業最發達的地方。臺中盆地出產品質優良的蓬萊米。南投縣一帶山丘，出產大量的香蕉。彰化縣的大平原，也是產米產糖之區，椪柑、鳳梨、麼姑、草菇在這縣員林鎮附近的八卦丘陵出產極多。而且中部各縣都種甘蔗，到處都冒着臺糖公司工廠的黑煙，更有輕便鐵路忙着運送原料。近來，臺中市及近郊的輕工業工廠雨後春筍一般地建立起來，臺中縣梧棲鎮的臺中築港工程也正在計劃中。此外，臺中縣豐原鎮、沙鹿鎮、霧峰鄉等地，各種工廠也一個跟一個地在興建中。臺灣省政府為積極發展、林業、農業和工業，近年已經發發了斜貫臺中縣中央山脈的大甲溪峽谷，同時也進行把大肚丘陵的不毛之地開墾成耕地和工業區

。以前只不過是窮鄉僻壤的南投縣草屯鎮南方的營盤口，自從十餘年前臺灣省政府遷到這地方以來，居然建立起一座中興新村的新都市，這可以和澳大利亞的堪培拉市媲美。

臺中縣、臺中市和彰化縣，開發的歷史極古，從明季荷蘭人竊據臺灣的時候起，閩南、粵東的移民就擁進了這個地方，到了清乾隆間，地方上每一個角落才見完全開發。臺中縣烏日鄉留有個「王田」的地名，彰化縣彰化市的八卦山，留有一個「紅毛井」，這些都是荷據時期的古蹟。當荷蘭人竊據之時，臺灣的土地所有權，都是屬於荷蘭國王的。這些土地經過荷蘭聯邦議會的特許授給東印度公司，公司再以租佃形式租給農民，這樣的農田就被稱為「王田」。今天在臺灣各地看到的所謂「紅毛井」，那就是當年荷蘭人所開鑿的水井。如果把臺中縣、臺中市、彰化縣、南投縣住民的祖籍大略說說的話：臺中縣，沿海各鄉鎮福建泉州籍者居多，東勢鎮附近廣東客家籍者居多。大里鄉、霧峰鄉附近福建漳州籍者占絕對多數。臺中市，福建漳州籍者占較多數。彰化縣，鹿港鎮附近福建泉州籍者占絕對多數。彰化市附近，福建漳州籍者較多。員林鎮及其西方各鄉，廣東客家籍者占多數。後者，多年來已經和鹿港鎮附近的泉州人同化，一般人就把他們叫做「福佬客」。

彰化縣員林鎮及其西方各鄉的住民，其始均屬廣東客家一節，從他們的家譜、墓碑、寺廟的祀神等項都可以得到證明。這地方的住民現在雖然也都使用泉州語，可是他們對其父母仍舊保留着客家語的稱謂，從這一點也可以證實他們是被福建人同化了的客家籍民。臺灣各

地寺廟的祀神之中，有全國性的神明，有福建、廣東的鄉土神。不特

如此，各地泉州、漳州、客家各籍住民所信仰的鄉土神也是不一致的。例如：彰化縣員林鎮、永靖鄉、埔心鄉、埔鹽鄉、溪湖鄉以及臺中縣東勢鎮等客家籍民開拓的地方，其住民到處供奉三山國王。彰化縣鹿港鎮、北斗鎮、二林鎮以及臺中縣沿海各鄉鎮等泉州籍民開拓的地方，其住民大多供奉各姓王爺。臺市中區、北屯區、西屯區以及臺中縣烏日鄉等漳州籍民開拓的地方，其住民大多供奉輔順將軍或開漳聖王。

移民之祖籍與寺廟祀神的問題少說，言歸正傳，現在再來繼續細述中部各地的開拓史。中部各地在明季鄭氏克復臺灣的時候，又增加了不少福建和廣東的移民。彰化縣的鹿港鎮和臺中縣的大甲鎮等地，由於地勢的變遷現在已經略微離開海岸，但是明末清初時候這些地方已經都成為有名的港口。今彰化縣治彰化市，最初叫做半線，早在鄭氏時代就形成了聚落。清雍正六年（一七二二年）才置縣治。取「顯彰王化」之義，就叫做彰化，這裏就一躍而成了臺灣中部政治文化的中心。今臺中縣治豐原鎮，是清代初期才開發的地方，當時叫做葫蘆墩，農產豐盛，一向有小蘇州之稱。清季光緒年間，臺灣巡撫劉銘傳奏請清廷，在這裏設置總爺巡檢衙門。臺中市是往昔平埔族岸裡社的所在地，舊名大墩，又作大屯。明季荷蘭人竊據時期，他們曾在這地方的森林裏採集了大量的鹿皮。到了清乾隆年間（一七三〇年代），福建人移住進來的很多，而形成了一個叫大墩的大村落。然而乾隆五十一年（一七八六年）林爽文之亂起，以後又有戴萬生之亂和閩粵分類械鬥，大墩屢遭毀滅的厄運。到了清光緒十一年（一八八五年），以臺灣為一行省時，由巡撫劉銘傳奏請以此地為省會，大事築城，可是僅僅完成了城廓的土壁而已，城內並無人居住，不久省城又遷到臺北，臺中城僅保留府城的地位而已。南投縣除了竹山鎮是在鄭氏時代由鄭成功部下林杞開發，草屯鎮附近是在清乾隆年間開發之外，其餘山岳重疊的地方之開發，那是清代下半期的事。這縣最大的都市埔里鎮，到了清季同光年間才見開發，不久並完成了其城廓，但到日據時

期中期還叫埔里社，是一座山胞色彩極濃厚的地方。

臺灣中部地方，和北部地方一般，清時盛行大租戶開墾制度。所謂大租戶向官府申請，獲得墾區之後，就招募農民，供給他們農具、自衛武器、房舍等，開始開墾。在這樣情形下，實際從事開墾的農民叫做小租戶，若使小租戶以經營者身分再把土地轉租給佃戶，這時候佃戶就要向小租戶繳納小租，而小租戶也要向大租戶繳納大租。一方面，大租戶又要向政府繳納叫做正供的地租。到清代下半期，大租戶漸趨衰微的時候，大租權和小租權，由於買賣或被人侵佔，常常有所移轉，因而也產生出來與開墾無關的大租戶和小租戶。今臺中縣、臺中市、彰化縣，到處還殘留着昔日大租戶和小租戶的古老住宅，供人憑弔。臺中縣霧峰鄉林宅、臺中縣清水鎮楊宅、臺中縣神岡鄉三角村呂宅、臺中市林宅、彰化縣秀水鄉馬鳴山陳宅、彰化縣埔心鄉黃宅、彰化縣永靖鄉陳宅餘三館、彰化縣北斗鎮林宅等，就是其中較為突出者。臺灣被日本竊據以後，日本當局發行類似明治維新秩祿公債的補償公債徵購大租權，確定以前的小租戶為地主，使土地所有的權利關係邁向了近代化的途徑，以利其殖民地政策。這時，臺中、彰化的一部分大租戶們，用他們所得到的補償金開設了彰化銀行。這就是今天臺灣省省營彰化商業銀行的前身。

彰化縣鹿港鎮，清時與福建、廣東之間的交易很盛，與府城（今臺南市）、艋舺（今臺北市龍山區及其附近）並稱為「一府二鹿三艋舺」。清時臺灣，零售交易最初大多在市場和店鋪而進行。後來具有店鋪的零售商們就成立了一個叫內郊的公會。同樣的，從事進出口貿易的批發商也組織了一個叫外郊的公會。這些內郊和外郊，事實上都由居住於大城市和港口的泉籍移民而掌握。臺灣外郊的產生，是以清雍正元年（一七二三年）府城的三郊組織為其濫觴。不久，鹿港的泉州商人也成立了一個叫泉郊的公會。今鹿港鎮猶存一座新式房屋叫做泉郊會館，這就是它的後身。當年泉郊的營業，是從福建、廣東把絲織品、棉花、紙張、木材、鴉片、日用品等運來臺灣，回頭再把米、砂糖運到大陸各省去。泉郊擁有巨大的財產，並維持鹿港寺廟的祭祀

一 理地史歷的地各灣臺

，以財力和神權統治同業，其在鹿港的勢力格外強大，以致漳州籍民往往很難使用鹿港的口岸，到清季阿罩霧（今臺中縣霧峰鄉）的漳籍望族林家發跡以後，他們就另外在今臺中縣梧棲鎮開闢一個專用的港口，藉以避免在鹿港與泉籍郊商引起糾紛。由此可見：在清時臺灣，祖籍不相同的移民彼此之間，為爭奪利權不斷地發生糾紛情形之一般。

現在就臺中縣、臺中市、南投縣、彰化縣的名勝古蹟、地方特產簡述一下。

臺中縣——縣治豐原鎮，是一個木材的集散地，近年輕工業勃興，市況很繁榮。郊區的自來水廠和高而夫球場，風景非常幽美。特產豐原月餅聞名全省。后里鄉有三角村呂家所建名刹毘盧禪寺，寺宇半西式，潔淨無塵，寺園有座多寶塔，塔頂供奉舍利。梧棲鎮，富有海產物。為了品嚐魚蝦而來的遊客不少。清水鎮、大安鄉各有海水浴場一所，都是夏季游泳的勝地。是有名的鵝的產地。大甲鎮的鐵砧山，海拔九十七公尺，山腹有劍井，又名國姓井，相傳鄭國姓曾駐此山，士兵缺水，疲勞不支，他拔劍祝天研地而靈泉湧出，劍尚埋井中。近年將原來的國姓廟改建為忠烈祠，山上尚有鄭成功立像、觀海亭等名勝。大甲鎮與其鄰接的苗栗縣苑裡鎮，都是大甲蓆帽的產地。據傳說，這個民間工藝始自清雍正年間大甲附近歸化番社，雙寮社、日南社番婦採草編蓆，後來漢人從之習得此種手藝。大甲溪中游的東勢鎮，位於進入中央山脈和雪山山脈的孔道，以臺中市為起點的中央山脈橫貫公路經由此地。如果就遊覽橫貫公路上的谷關溫泉、梨山，或大雪山道，乃至八仙山林場的人來講，東勢的確是交通要點。梨山附近，近年出產梨、桃、萍果等溫帶果實多種。大里鄉，開發於清乾隆時，留有八卦會首魁林爽文故宅之櫟果樹一棵。霧峰鄉，舊名阿罩霧，現在是臺灣省議會的所在地。清季全臺算一算二的望族林家的宅第，「頂厝」、「下厝」，以及菜園也都在這裏。該宅「下厝」是一座五間排五落起的大房屋，在臺灣算是罕有的巨大住宅。林家菜園，是日據時期櫟社愛國詩人湖南溟、林幼春等集會吟詠之故地，門前立有櫟社紀念碑一方。

臺中市——臺中市人口三十餘萬是臺灣中部的第一工商都市，高樓大廈每天都在建築中。大學、學院也有幾所，也以學術、文化都市而聞名。市內除了中山公園和寶覺寺之外，沒有什麼值得遊覽的地方。如果就喜愛歷史的人來講，這裏也有幾個史蹟值得憑弔。例如：中山公園內一座古老涼亭，據說是移建昔日府城的一座城樓而改成的。至於中山公園本身，它本來是清季當地望族橋仔頭林家的花園，到日據時期才改成新式的公園。市區合作大樓附近，往昔官方建有一座林公祠，供奉陣歿於太平天國戰亂的福建水陸提督林文察之神位。林文察就是阿罩霧林裔首屈一指的聞人。市區西北隅有座旱溪媽祖廟，由來悠久，與馬公、臺南、北港、鹿港、關渡的媽祖廟並駕齊驅，頗為信徒們所響往。市區東北方北屯與臺中縣潭子鄉交界附近，有座古老聚落叫頭家厝，以出產荔枝而有名。相傳清乾隆時自福建輾轉傳來臺灣的一棵荔枝老樹，至今枝幹繁茂，每年結子很多，姑且錄之。臺中市又是農產物的一大集散地，遊客在這裏能品嚐到價廉物美的香蕉。近年又有若干家餅店取範豐原月餅，仿製一種名點叫做太陽餅，稱為臺中的名產、特產，大量出售，頗為觀光旅客所欣賞。

南投縣——南投縣，舊名水沙連，是山岳重疊之地，到處富山水之美與林泉之勝，日月潭、埔里、霧社、盧山溫泉、大禹嶺、溪頭實驗林等處，交通便利，遊客極多。日月潭，舊名水社，西洋人稱之為龍湖，在海拔七百多公尺的山裏，風景幽邃，湖畔建有涵碧樓與教師會館等壯麗的旅館，也有餐廳、商店、和遊覽用的汽艇。埔里鎮，山明水秀，有孔子廟、城隍廟等名勝。其特產計有：紹興酒、香菇、粟、以及蝴蝶標本等物。竹山鎮，舊名林杞埔，開發於鄭氏時代，現存一座開拓者林杞的墳墓。竹山鎮，清季曾為雲林縣治，稱為「前山第一城」，此地首屈一指的古剝德山岩，創建於清乾隆年間，殿前得眺望濁水溪的大峽谷，風光雄偉。鎮上出產的筍干和番薯，聞名全省。集集鎮，以清時一古碣之所在地而著稱。水裏鄉，是進入巒大山林場坑受天宮，供奉玄天上帝，是南投縣最有名古廟之一，殿前眺望絕佳。

。該縣縣治南投鎮，有藍田書院、碧山岩等古廟。碧山岩創建於清乾隆十七年，供奉觀音佛祖，位於南投、彰化兩縣之交界，風光明媚，香火很盛。

彰化縣——彰化縣是一片大平原，所以沒有什麼山水可言。不過這裏是從明末鄭氏時代就開拓了的地方，有很多寺廟和古蹟值得參觀。該縣縣治彰化市，有孔子廟、開化寺、茗山岩、節孝祠、武廟、玉清宮、白龍庵（三山會館）、定光古佛廟（汀州會館）、南瑤宮（彰化媽祖）等大小寺廟。孔子廟創建於清雍正四年，其規模之宏壯僅次於臺南市的孔子廟。此外更有居高臨下的八卦山風景區。八卦山是往昔民軍抗日的古戰場，近年在山上的公園建起鋼骨水泥的大佛一尊，遊客激增。八卦山公園西方的八卦丘陵，風光明媚，出產鳳梨、楊桃等水果甚多，近年建起八卦寺、白雲寺等佛刹多處，健步的人，遊覽八卦山的兼灣到這些寺庵探勝，可以說是既順路又舒適的。彰化市南方八卦丘陵的邊沿，有花壇鄉白沙坑虎山岩、社頭鄉清水岩等勝地。這些都是清乾隆年間創建的古寺，被密林羣丘圍繞着，堪稱爲世外桃源的幽雅佳境。彰化市的名產計有鷄絲麵、香腸等物。遊客所爭先品嚐的名點「貓鼠仔麵」，因其店東綽號「貓鼠仔」而得名。彰化市西方的鹿港鎮，是臺灣數一數二的古港，清時商業很繁盛，所以現在還殘留着古老的街道、住宅、店舖，也值得一遊。以規模宏大而著稱的天后宮（鹿港媽祖）、龍山寺、文武廟等也都是臺灣有數的名建築，很受重視。鹿港附近海灘多鹽田，同時又富有蝦姑頭、西施舌等海產物。此外更有鳳眼糕、綠豆糕、豬油糕等名產，聞名全省。鹿港鎮東北方的和美鎮，清時織布很盛，現在還殘留着一座道東書院之古蹟。員林鎮，是臺灣罐頭工業的中心地，出產鳳梨罐頭以及各種食品罐頭。舉世聞名的臺灣檳榔就是這地方的名產。此外，其出產的水果蜜餞很有名。鎮上有福寧宮（員林媽祖）、廣寧宮（三山國王廟）、地藏庵等古老寺廟，值得一遊。近郊八卦丘陵邊沿的員林自來水廠，古木參天，也不失爲一個觀光勝地。永靖鄉有陳氏宗祠之勝地，這裏以檳榔和芭花的產地而著稱，近年普遍開闢花圃而成爲全省第一的薈

臺灣一文獻

薇花產地。北斗鎮，舊名東螺，又稱寶斗。清時爲一染布業中心，並有臺灣唯一的夜市，當年其市況之繁榮僅次於鹿港、艋舺，因而就有「一府二鹿三艋舺四寶斗」之諺語。鎮上還殘留着幾棵數百年老榕樹聳立於街道之旁，供人憑弔。名產有北斗肉圓等物。溪州鄉的臺糖工廠，是臺灣規模最大糖廠之一。該鄉面臨濁水溪的大河流，臺灣第一長橋西螺大橋從溪州通達雲林縣的西螺鎮。

(二) 嘉南地方

雲林縣、嘉義縣、臺南縣一帶，就是所謂嘉南地方。這地方位於濁水溪南方三角洲之上。濁水溪是臺灣第一大河，發源於海拔三、三九三公尺的合歡山，西流入臺灣海峽，它的主流長達一六五公里，是條大陸性的河流。臺灣的氣候風土和人情風俗，以這條濁水溪爲天然界線，截然地分南北兩部分。濁水溪以北的臺灣各地，是悶熱的亞熱帶氣候地區，天氣常常是陰的，而且雨量多，樹木矮小，風景也不十分爽朗；然而到了一水之隔的濁水溪南岸，因爲地屬熱帶，天高氣爽，樹木生長茂盛，各色花草爭奇鬥艷，這種南國氣氛可使旅客心曠神怡。臺灣北部每一家的牆上，在夏天一到夜裏都有不會叫的壁虎爬行；可是只有濁水溪以南的壁虎，才會呱呱地叫。

雲林、嘉義、臺南三縣，因爲地當濁水溪下游的三角洲上，所以廣漠的大平原一望無際，可算是臺灣最平坦的地方。東側的阿里山山脈以及其山麓丘陵，宛如聳立着的一扇屏風。阿里山風景區和關子嶺溫泉等名勝也就在這裏。這片大平原北側雲林縣部分，因爲面對濁水溪，所以土地比較肥沃，而且也有灌溉之便；可是南側嘉義縣、臺南縣部分，却土地貧瘠，向來就是個缺乏灌溉的地方，因此除番薯、豆類外，什麼都不出產。不過在日據時期，日人爲了推行其殖民地政策，第一次歐洲大戰以後大興土木，完成了嘉南大圳這條巨大的水利工程。爾後的嘉南平原，就成爲臺灣有數的甘蔗產地，「製糖會社」的大工廠到處都是，由「製糖會社」經營的輕便鐵路，鋪得好像蜘蛛網一般的密，這地方終於成了臺灣製糖業的最大中心地。雲林縣虎尾鎮這

一、臺灣各地史理

個地方，完全是因為「製糖會社」才有的市鎮。這裏的糖廠，和彰化的溪州糖廠、屏東縣的屏東糖廠，同被稱為臺灣的三大糖廠。近年來臺灣省正在逐步邁向工業化，因而在農業本位的這一帶地方，製糖以外的食品、製紙、纖維等輕工業也在積極建設中，嘉義縣的嘉義市與臺南縣的新營鎮等是工業的中心地。最近，這地方的地下水開發和海埔新生地之拓展都很有成就，原來的「鹽分地帶」，現在漸漸地也成了農業和漁業的地區。

在這片廣大的平原地方，鐵路、輕便鐵路、以及公路都很發達，人口稠密，散佈着很多中小的都市。雲林縣、嘉義縣是臺灣歷史最古的地方，早在明天啟二年（一六二二年）就由福建漳州人顏思齊開發了。雲林縣縣治斗六鎮，舊名斗六門，就是清末曾設雲林縣治的地方。近郊有座叫湖岩的古剎。本縣在斗六鎮以外，還有西螺、斗南、虎尾、褒忠、北港等著名的鄉鎮。西螺是濁水溪南岸農產物的一大集散地，臺灣第一長橋西螺大橋，就在西螺的街頭。鎮上有一臺灣最大的泰山石敢當，高約六尺，現在已經不知去向，只殘留其拓本之一二供人憑弔。西螺的武藝和膏藥，向來就很有名，此外更有名產西螺醬油聞名全省。虎尾鎮是因糖廠而有的市鎮，規模固然是屬小型的，它是按照近代都市計劃所建設的產業都市，此地的布袋戲是很有名的。褒忠鄉的馬鳴山鎮安宮（五年王爺廟），在雲林縣其香火之盛僅次於北港媽祖廟。北港鎮是信徒最多的北港媽祖廟的所在地，又是全省最大的油市。明天啟二年顏思齊登陸的地點、以及清時商業繁榮的笨港，當在於今北港鎮北壇和嘉義縣新港鄉南壇之間一帶。北港媽祖廟，正式名稱朝天宮，相傳是清康熙三十三年（一六九四年）創立的。廟裏供奉着保護航海安全的天上聖母，這神又叫天妃、天后，俗稱媽祖。據傳說，這位女神是五代福建興化湄洲的聖女林默娘，二十九歲時候昇天為神。臺灣各地祭祀天上聖母的廟中，相傳以北港媽祖廟最為靈顯。這廟的祭典是在農曆三月二十三日前後，自十九日就開始，屆時從全省各地來進香的善男信女，可以聚集到數十萬人之多。近年這廟又在每年元宵時份舉行花燈大會為期一個月，從各地來觀光的旅客，

在此期中可以聚集到一百多萬人。這座廟的殿宇重建於民國初年，民國六十一年，部分改建，其規模雖然並不算很大，可是裝飾之富麗堂皇，堪稱為全臺第一。

現在來說嘉義縣。嘉義縣縣治嘉義市，位於阿里山之麓，是以前平埔族土隨社的故地，用漢字寫成諸羅。明天啟二年顏思齊從笨港登陸入墾臺灣，就卜居於諸羅山，即今嘉義市附近，市郊水上鄉還殘留一座顏思齊的墳墓。嘉義市的風景區蘭潭，舊名紅毛埤，這是荷蘭人留下來的古蹟。到清康熙四十三年（一七〇四年），把今天臺南縣佳里地方的諸羅縣治遷來這裏以後，才發展為一小都市。清乾隆五十一年（一七八六年）林爽文之亂的時候，臺灣全島幾乎對林黨望風披靡，只有諸羅由於軍民協力死守，才得以保全住全城。清廷為嘉許當地軍民之義舉，特下詔把諸羅改稱嘉義，不久也建造起來一座石城，因而發展為有城牆的都市。今嘉義市還殘留義民廟、義犬廟等林爽文之亂的古蹟。日據時期，隨着阿里山林業的勃興，此地一時成為木材集散地與製材業之中心地而趨繁榮，製糖業也跟着發達起來。今天阿里山的木材已經砍盡了，但是各種輕工業正在起飛中。嘉義市的中山公園，有福康安生祠碑、太保樓等古蹟。太保樓是移建嘉義城的一座城樓而改為涼亭的。這城樓是清太子太保王得祿在嘉慶年間所建的，因而被稱為太保樓。近郊的彌陀寺，創建於清乾隆年間，風景幽美，是一個遊賞的好所在。市區的周圍，龍眼、芒果等熱帶水果出產很多，特產蜜餞尤其有名。

嘉義縣的小都市，像大林、南靖、朴子等都是因為有糖廠而發展起來的。也有像布袋那樣的製鹽業中心地，這些地方生產雖然很盛，除了有若干座寺廟外，却很少名勝古蹟。新港鄉，舊名麻園，有座奉天宮（新港媽祖）創建於清嘉慶年間，供奉天上聖母，香火很盛。這鄉出產的新港鈎，芭蕉鈎，聞名全省。此外，新港鄉還有王得祿之別邸、墳墓等古蹟。民雄鄉以出產桔仔餅而著稱。中埔鄉有座吳鳳廟，稱為阿里山忠王祠，前來朝拜的香客，遊客極多。竹崎鄉也有吳鳳祖厝公廳和吳鳳墓等古蹟，值得一遊。太保鄉太保村，原是王得祿故宅

所在地，如今片甲不留，夷爲平地，沒有什麼古蹟可看。梅山鄉的梅山公園，風光明媚，也是一個旅遊的好去處。

阿里山屬於吳鳳鄉，是本縣首屈一指的遊覽地，山上的車站和街市，是位於海拔二千四百公尺以上，從嘉義站到這裏通有七十五公里的登山鐵路。登山公路亦正在籌劃中。這條鐵路的列車，上坡時慢慢的一步步往前爬。途中有山洞七十二洞，最初是熱帶植物地帶，其次經過亞熱帶植物地帶和溫帶植物地帶，到了山上連寒帶特有的針葉樹也可以看見。阿里山神木站附近，長着樹齡三千年以上的神木，有慈雲寺、三代木、姊妹池、高山博物館等名勝，黎明有雲海的奇景可看，春天有櫻花的怒放，名產有山葵、紫蘇等物。臺灣第一高峰玉山，從阿里山坐貨運火車爬山，可到山麓的鹿林山莊，沿途高山和大森林的景象極壯偉。玉山達海拔三、九五〇公尺，四時登山遊客絡繹不絕。

最後來談臺南縣。臺南縣縣治新營鎮，舊名查畝營，曾經是鄭氏時代屯田駐兵的地方。現在設有製糖、製紙、麻袋、以及其他各種工廠，同時又以農產物的集散地而聞名。新營以南的臺南縣各地，是芒果、蓮霧、文旦等熱帶水果的名產地。山上鄉、大內鄉的芒果，新市鄉的蓮霧，麻豆鎮的文旦，都是聞名全省的佳品。麻豆鎮和佳里鎮，以前荷蘭人爲教化平埔族，在這裏建立了壯麗的教堂，現在在荷蘭一博物館，還珍藏着當年麻豆教堂的古畫。臺南縣曾經是平埔族居住最多的地方，因而現在還可以零星地看到平埔族文化的遺跡。在佳里鎮一帶供奉水壺的小祠，也就是平埔族信仰的痕跡。在新營東邊很遠山丘中的玉井鄉，製糖業很盛，最近建設起來的曾文水庫，就在玉井的附近。這鄉一帶，也就是民國四年噍吧哖抗日事件的古戰場。

臺南縣值得遊覽的地方，當首推白河鎮的關子嶺溫泉。溫泉是在海拔二七〇公尺幽邃的山中，附近有白河水庫、大仙寺、碧雲寺等風景極佳的勝地，是休養與觀光的好去處。旅館也有好幾家，但是住在寺裏更別有風趣。大仙寺，創建於清康熙年間，擁有三、四百僧尼，可以說是臺灣最大的寺院。碧雲寺是明永曆年間鄭氏參軍除永華開創

的，爲本省最古老的寺院之一。官田鄉的烏山頭珊瑚潭，是前面已經說過的嘉南大圳的水庫，其風光之明媚凌駕乎日月潭之上，可惜就是還沒有建設壯大旅館，未能十分吸引遊客。附近的古剎赤山龍湖岩，也是鄭氏參軍陳永華創建的。臺南縣沿海海灘多鹽田，北門鄉是製鹽業的中心，附近有座淵源於荷據時期的南鯤身代天府，供着五府王爺。這所廟，可說是臺灣全省六七十所王爺廟之中最有名的一所，它那輝煌燦爛的殿宇，可與北港的媽祖廟相提並論。近年，麻豆鎮也興建起來一座代天府，奉祀五府王爺，這所新廟，規模之宏壯可說是在臺灣神廟之中算一算二。上列兩座代天府，香火極盛，都具有很大的觀光價值。此外，這縣歸仁鄉的歸園、新化鎮的虎頭埤、左鎮鄉的畜產品試驗場也都是景色宜人的地方。關廟鄉是臺灣全省竹林最茂盛，竹製品最多的地方。在關廟一帶的村落，每家都備有幾把叫做「竹刀」的做竹工的小刀。家裏的女人只要有時間，就人手一把小竹刀，在房簷底下編製竹笠或竹椅，一天賺個幾元的她們就感到滿足了。專門以採伐竹子爲業的人，就把能做原料的竹子，載在手拉車或腳踏車上到街上來賣。因爲竹器商借給這些婦女買原料的錢，到取貨的時候再從貨款裏扣除，所以常常爲了這樣而把貨品的價格給壓低，政府爲了謀求這一帶農村副業發展，近年獎勵竹工成立生產同業工會，並且也設立了示範工場，來策劃製品質量的改進。號稱有二百年以上歷史的關廟竹器手工業，如今正在漸漸走向改良、革新，大量地生產着外銷的家庭器具和器具。關廟的竹器和關子嶺的剝製動物標本並稱爲臺灣縣手工藝品中的二大特產。

在這裏還想要提一提的，是嘉南地方住民的祖籍和往昔他們墾殖、謀生的情形。雲林、嘉義、臺南三縣，福建泉州移民的苗裔占絕對多數。只有嘉義縣的嘉義市、新港鄉等地，以及雲林縣的斗六鎮附近，才是福建漳州移民子孫的居住地區。廣東客家移民，曾經也居住於雲林縣和嘉義縣的大平原上，如今這裏還殘留着他們所供奉的三山國王廟很多座可以作證。這些客家住民，一、兩百年來其語言、風俗漸漸的被福建移民同化而成爲「福佬客」。此外，嘉義縣水上鄉尖山附

一 理地史歷的地各灣臺

近，當前還住有一些操用客家語的農民，那是太平洋戰中，日軍在新竹附近築造軍事設施時，被迫自新竹移住而來的客家籍民，他們是與這地方的開發史毫無關聯的。

在荷蘭人竊據時期的嘉南地方，耕地統統叫做王田，而不允許土地的私有。鄭氏一克復臺灣，除把荷蘭人的王田改為官田外，另設屯田制度，叫士兵去開墾荒地，這種屯田也叫營盤田。此外，鄭氏的宗族和文武百官，招募當地人和佃農開墾土地，而讓佃農負擔一定的租稅，這種田就叫做文武官田，實際這也就是臺灣私田的開始。到臺灣歸清版圖後，官田和營盤田大多被改為舊佃農的自耕地，這就是這地方向來自耕農制度盛行的歷史原因。反之，大租戶開墾制度盛行的臺灣北部、中部的村莊，農業經營大都是形成大租戶、小租戶、佃農等三階段的體制。如上農業經營上的不同制度，對後來臺灣聚落的形式也發生了決定性的影響。當時鄭氏所採行的官田和營盤田制度，因而是讓耕作者集中居住，所以今天嘉南地方，特別是臺南縣的聚落大多數都是所謂集村，這固然是因為南部平原用水不便，而在有水井的地

方就房屋密集；其實除了這個自然環境的原因之外，多半還是基於官田、營盤田耕作者集中居住的歷史原因。反之，臺灣北部，中部的村莊大都是七零八落，形成所謂散村。在多山的北部、中部，到了清代就有被稱為大租戶的豪族們，申請官府許可，搶先設立了廣大的開墾區，然後再讓很多佃農分散居住各地山野，形成散村，叫他們在那裏從事開墾和耕作。

清代臺灣的所謂內郊和外郊，都是一種商人的同業公會。內郊是零售商的組織。外郊是從事進出口貿易批發商的組織。笨港（在於今雲林縣北港鎮與嘉義縣新港鄉之間一帶）是清時嘉南地方最殷繁的港口，曾有個笨郊之組織，這是屬於內郊。這地方的搾油業始自清時，當年的笨港又是個油車行林立的地方。製糖業在這地方的歷史也很悠久，臺南縣麻豆鎮首屈一指的望族林家，其始祖是以製糖而致富的。昔日搾油、製糖，所用的無非是以畜力拖動的石車這一類工具。今天在嘉義縣新港鄉南壠的廟園，臺南縣麻豆鎮林家第八房門外，還殘留着這種製糖石車之一二，供人憑弔。